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POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

SN

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny  brak  zglo§  przewodniczacemu  zespotu
nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania 1 odpowiedzi =zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W  rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych
wzorow 1 statych fizycznych oraz kalkulatora.

Wypehij t¢ czg$¢ karty odpowiedzi, ktéra koduje zdajacy.
Nie wpisuyj zadnych znakdw w czg$ci przeznaczonej
dla egzaminatora.

. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja date urodzenia i PESEL.

Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL.

Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

ARKUSZ 1

STYCZEN
ROK 2006

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
Zyczymy powodzenia! 50 punktow
Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD

PESEL ZDAJACEGO

ZDAJACEGO
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W zadaniach od 1. do 8. wybierz i zaznacz jednq poprawnq odpowied?z.

Zadanie 1. (1 pkt)

Dwaj kolarze zblizali si¢ do mety, jadac jeden obok drugiego ruchem jednostajnym
z predkoscia 15 m/s. W odlegtosci 100 m od mety jeden z nich przyspieszyt i1 jadac ruchem
jednostajnie przyspieszonym po szesciu sekundach minat mete. W jakiej odleglosci od mety
znajdowat si¢ wowczas drugi kolarz jadacy do konca z niezmienna predkoscia?

A.2,5m B.5m C.10m D.15m

Zadanie 2. (1 pkt)

Cechy charakterystyczne roznych typdéw gwiazd przedstawia si¢ za pomoca diagramu
Hertzspunga-Russella (H — R). Na osiach wspotrzednych tego diagramu odtozona jest

A. temperatura powierzchni (typ widmowy) i jasno$¢ absolutna (absolutna wielko$¢
gwiazdowa).

B. jasno$¢ absolutna (absolutna wielko$¢ gwiazdowa) i odlegtosci od Ziemi.

C. S$rednica gwiazdy i temperatura jej powierzchni.

D. temperatura powierzchni i odlegtosci od Ziemi.

Zadanie 3. (I pkt)

Pomiedzy nieruchomy stot 1 poruszajaca si¢ jak na rysunku linijk¢ wtozono okragly otdéwek.
Otéwek porusza sig (zakladajac, Ze nie wystepuja poslizgi)
A. w lewo z predkoscia o wartosci 4% . 4
S
B. w prawo z predkoscia o wartosci 4% .

C. w prawo z predkoscia o warto$ci 2% )

D. w lewo z predkoscia o warto$ci 2% )

Zadanie 4. (1 pkt)

Planety w ruchu dookota Stonica poruszaja si¢ po orbitach bedacych
A. okrggami.

B. hiperbolami.
C. elipsami.
D. parabolami.

Zadanie 5. (1 pkt)

Wykres przedstawia przemiang gazu doskonalego. Jest to przemiana

A
p, Pa

A. izotermiczna.
B. izochoryczna.
C. izobaryczna.

D. adiabatyczna.
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Zadanie 6. (I pkt)
Plamy stoneczne sa ciemniejsze od reszty tarczy stonecznej, poniewaz sa to
A. obloki wapnia przestaniajace fotosferg.
B. obszary chtodniejsze, niz obszary poza plamami.
C. obszary polozone ponizej przecigtnej powierzchni fotosfery (lokalne depresje) i pada
na nie cien.
D. obszary, ktérych widmo zawiera wyjatkowo duzo absorpcyjnych linii wodoru.

Zadanie 7. (1 pkt)
Zrédto $wiatha znajduje si¢ w odleglosci 0,7 m od soczewki skupiajacej o ogniskowej 0,5 m.
Obraz zrodta bedzie

A. rzeczywisty, pomniejszony.

B. rzeczywisty, powigkszony.

C. pozorny, pomniejszony.

D. pozorny, powigkszony.

Zadanie 8. (1 pkt)

Zjawisko za¢mienia Stonca moze powsta¢ wowczas, gdy
A. okresowo zmaleje jasnos¢ Stonca.
B. Ksigzyc przecina orbitg Ziemi.
C. Ksigzyc znajduje si¢ migdzy Ziemia i Stoncem.
D. Ziemia znajduje si¢ miedzy Ksi¢zycem 1 Stoncem.

Rozwiqzanie zadan o numerach 9 do 23 naleZy zapisa¢ w wyznaczonych
miejscach pod tresciq zadania.

Zadanie 9. Samochod na podnosniku (3 pkt)

Podczas stygnigcia wody w szklance od temperatury wrzenia do temperatury otoczenia
wydziela si¢ energia o wartosci okoto 67200 J. Oblicz, na jaka wysoko$¢ mozna by podniesé
samochdd o masie 1 tony, wykorzystujac energi¢ o podanej wartosci.
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Zadanie 10. Wyznaczanie przyspieszenia ziemskiego (2 pkt)
Uczniowie przystapili do wyznaczenia warto$ci przyspieszenia grawitacyjnego Ziemi za
pomoca wahadta matematycznego.

10.1 (1 pke)

Wahadlo odchylono o niewielki kat od potozenia
rOwnowagi 1 puszczono. Narysuj sily dziatajace na
wahadlo matematyczne w tym momencie.

10.2 (1 pkt)
Wahadto wprowadzono w ruch. Podaj, jakie wielkos$ci, charakteryzujace wahadto i jego ruch
wystarczy zmierzy¢, aby wyznaczy¢ warto$¢ przyspieszenia ziemskiego.

Zadanie 11. Pole grawitacyjne planety (2 pkt)

mA
: ., e
Wykres  przedstawia  zalezno$¢ S
przyspieszenia grawitacyjnego 30

pewnej planety bedacej jednorodna
kula od odlegtosci od jej $rodka. 20
Odczytaj zwykresu 1  zapisz,
przyblizona warto$¢ przyspieszenia 10 / \
grawitacyjnego na  powierzchni

planety oraz warto$¢ promienia tej \\ >
planety. Promien wyraz w metrach. 0 50 100 150 200 250 r,-10°m
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Zadanie 12. Czgstki w polu magnetycznym (2 pkt) |
X X &
Rysunek przedstawia tory ruchu dwoch czastek (1) &—p» |
112, ktore posiadaja taki sam ped i wpadaja R IR X
w obszar jednorodnego pola magnetycznego. |
Wyjasnij dlaczego: 5
o>

— tory czastek zakrzywione sa w przeciwne @) :@ xR X

strony,

U ) I ~
— promienie krzywizn toréw sa rozne. B I B#0

Il
(e

Zadanie 13. Cigzarek na sprezynie (5 pkt)

Wykres przedstawia zalezno$¢ potozenia cigzarka drgajacego na sprezynie od czasu.

A
X, m |
tl/--\' II/_\
04 1/ : ! AN
/
021/ \ /
0 =3
0,5 1,01 1,5 fs
0,2 \ /
» //
-0,4 \\.....11/

13.1 (1 pkt)
Odczytaj z wykresu 1 zapisz, w ktérych momentach czasu warto$¢ predkosci cigzarka byta
rowna zeru.




6 Egzamin maturalny z fizyki i astronomii
Arkusz [

13.2 (2 pkt)

Oblicz czestotliwos¢ drgan cigzarka.

13.3 (2 pke)
Odczytaj z wykresu i zapisz, w ktérych momentach czasu warto$¢ predkosci cigzarka byta
maksymalna oraz jaka byla warto$¢ wychylenia w tych momentach?

Zadanie 14. Rakiety (3 pkt)

Dwie rakiety poruszaja si¢ wzdluz tej samej prostej naprzeciw siebie z predkosciami
(wzgledem pewnego inercjalnego ukladu odniesienia) o wartosciach v; = 0,3c 1 v, = 0,3c.
Wzgledna predkosé rakiet mozna obliczy¢ w sposob relatywistyczny, korzystajac z rOwnania

S T T A klasyczny.

v,V
172

1+-152
c

14.1 Oblicz w sposéb klasyczny i relatywistyczny warto$¢ predkosci wzglednej obu rakiet.
(2 pky)
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14.2 Zapisz, jak zmieni si¢ stosunek predkosci wzglednej obliczonej w sposob
relatywistyczny do wartosci predkosci obliczonej w sposob klasyczny, jesli wartosci

predkosci rakiet zostana zwigkszone. (1 pkt)

Zadanie 15. Gaz (2 pkt)

Wykres przedstawia zalezno$¢
ci$nienia od temperatury stalej masy
gazu doskonatego. Objgtos¢ tego gazu
w stanie (1.) wynosi V). Oblicz, ile
wynosi objgtos¢ V3 w stanie (3.).

pPo

0 To 2T 37T

Zadanie 16. Silnik (3 pkt)

Silnik cieplny, wykonujac prace 2,5 kJ, przekazat do chtodnicy 7,5 kJ ciepta. Oblicz

sprawnos$¢ tego silnika.
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Zadanie 17. Masa i energia (2 pkt)
Stonce wypromieniowuje w ciagu 1 sekundy okoto 4-10*° J energii. Oblicz, o ile w wyniku tej
emisji zmniejsza si¢ masa Stonca.

Zadanie 18. Wegiel "¢ C (3 pkt)
Okres potowicznego rozpadu izotopu wegla 't C wynosi okoto 5700 lat. W znalezionych

szczatkach kopalnych stwierdzono o$miokrotnie nizsza zawarto$¢ 'iC niz w atmosferze.

Naszkicuj wykres zaleznosci liczby jader promieniotworczych zawartych w szczatkach
w zaleznos$ci od czasu. Rozpocznij od chwili, gdy szczatki powstaty (tkanki obumarty) do
chwili obecnej. Poczatkowa liczbg jader oznacz przez Ny. Zaznacz na wykresie czas
potowicznego zaniku. Oszacuj wiek znalezionych szczatkow.

A
N
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Zadanie 19. Drukarka atramentowa (2 pkt)
Mata, naelektryzowana porcja tuszu w drukarce zostaje wyrzucona za pomocg pola

. kN
elektrycznego w kierunku papieru. Oblicz sil¢ dziatajaca w polu o natgzeniu £ = 670 ¢ na
kroplg obdarzona fadunkiem Q =3 - 105 C.

Zadanie 20. Dwoista natura swiatla (4 pkt)

Wzbudzony atom wodoru emituje promieniowanie zwigzane z przejsciem elektronu
z powtoki trzeciej na druga. Oblicz energie wyemitowanego kwantu i dtugos¢ fali uzyskanej
linii widmowej. Zapisz, czy linia ta wypada w zakresie $wiatta widzialnego, jesli $wiatto
widzialne zawiera fale w przedziale od 380 nm do 760 nm. Energia stanu podstawowego
atomu wodoru £ =-13,6 eV.
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Zadanie 21. Plyta kompaktowa (2 pkt)
Odpowiedz na pytanie, jakim $§wiattem nalezy oswietli¢ ptyte kompaktowa, aby mienita si¢
barwami teczy? Dzigki jakiemu zjawisku powstaje ten efekt?

Zadanie 22. Fale materii (3 pkt)

Louis de Broglie przewidzial, ze czastki elementarne wykazuja wlasnosci falowe — czastka

o pedzie p jest fala o diugosci ﬁ Oblicz dlugo$¢ fali powolnego neutronu o energii
P

kinetycznej E = 1,6-10" J. (Pomin efekty relatywistyczne).
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Zadanie 23. Fotoemisja (4 pkt)
Na powierzchni¢ metalu, dla ktorego praca wyjscia wynosi W= 1,8 eV, pada:
a) 500 fotonow o energii 2 eV kazdy,
b) 1000 identycznych fotondéw o energii 1,7 eV kazdy.
Oblicz, ile elektronéw zostanie wybitych w kazdym z podanych przypadkow oraz jaka bedzie
energia kinetyczna kazdego z nich. Odpowiedz krotko uzasadnij.
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BRUDNOPIS



